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Discriminatiebeleving jongeren  -  Bevraging Jeugdonderzoeksplatform (JOP)

In de Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media vroeg ik op 9 juni 2016 welke 
initiatieven de minister zou nemen om de impact van racisme en discriminatie op 
kinderen en jongeren tegen te gaan. In 2018 zal het Jeugdonderzoeksplatform (JOP) een 
nieuwe bevraging van jongeren opzetten. Daarin zou gepeild worden naar de 
discriminatiebeleving van Vlaamse jongeren.

In afwachting van de effectieve bevraging in 2018 zou het JOP al een verkennende 
analyse opmaken over de samenhang van de ervaring van discriminatie met andere 
facetten uit de leefwereld van jongeren. 

1. Welke verkennende analyses heeft het JOP al opgemaakt sinds de vraag om uitleg, 
daterend van juni 2016?

2. Welke resultaten kunnen daaruit meegenomen worden naar de bevraging in 2018?

3. Welke voorbereidingen plant het JOP in 2017 voor de bevraging in 2018?

4. Welke initiatieven plant de minister nog om de impact van discriminatie en racisme 
op jongeren tegen te gaan? 



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

ANTWOORD
op vraag nr. 106 van 21 december 2016
van TINE SOENS

1. Het Jeugdonderzoeksplatform (JOP) heeft de discriminatiebeleving van Vlaamse 
jongeren in kaart gebracht. De JOP-onderzoekers analyseerden recente cijfers uit 
voorgaand onderzoek en data uit de eigen JOP-monitor en schreven een uitgebreide 
onderzoeksnota met als titel: ‘Ervaren discriminatie bij Vlaamse jongeren: een 
situatieschets’. Deze nota brengt de ervaren discriminatie van de Vlaamse bevolking 
in zijn geheel, de ervaren discriminatie bij jongeren met een migratie-achtergrond en 
de verschillen naar herkomst in kaart. Ook de gevolgen van ervaren discriminatie 
worden onder de loep genomen. Deze onderzoeksnota wordt nog in het eerste 
kwartaal van 2017 ontsloten naar het brede publiek.

2. De JOP-onderzoekers zullen deze analyse meenemen in het selecteren van de set van 
vragen voor de JOP-monitor 4 en de scholenmonitor. Hoogstwaarschijnlijk wordt ook 
de subset van de peiling naar discriminatiebeleving bij jongeren uitgebreid. De JOP-
onderzoekers maken nog dit kwartaal een eerste selectie van de vragen.

3. Een eerste luik voorbereidingen zal in het voorjaar van 2017 gebeuren en betreft de 
vragenselectie voor de JOP-monitor enerzijds en de scholenmonitor anderzijds. De 
JOP-monitor vereist de opmaak van twee verschillende vragenlijsten: een voor 10- 
tot 13-jarigen en een voor 14- tot 25-jarigen.  
Een tweede luik is het contacteren van scholen voor de scholenmonitor. Dit zal 
waarschijnlijk al van start gaan in mei 2017. Om het richtaantal van 80 scholen te 
halen, zullen namelijk een groot aantal scholen moeten gecontacteerd worden.
De JOP-onderzoekers zullen in 2017 ook onderzoeken in welke mate het mogelijk is 
om een papieren afname te vervangen door een elektronische bevraging, op tablets 
of Chromebooks.

4. Ik engageerde me als minister van Jeugd en Media om het ‘No Hate Vlaanderen’ 
platform te lanceren op 10 december 2016. Dit is een grote campagne tegen online- 
en offlinehaatspraak die ik draag met verschillende partners. Meer dan 75 Vlaamse 
organisaties onderschrijven deze campagne en hopelijk stijgt dit aantal nog in de 
toekomst. Door deze boodschap te verspreiden wil ik iedereen in Vlaanderen 
sensibiliseren voor haatspraak en discriminatie van alle vormen en ondersteunen om 
hiertegen actie te ondernemen.
In 2015 lanceerde ik samen met de Vlaamse minister bevoegd voor Inburgering een 
projectoproep rond positieve identiteitsontwikkeling van jongeren. Deze 
projectoproep had als doel om organisaties te ondersteunen die een positieve 
bijdrage kunnen leveren aan de zoektocht van jongeren naar een eigen identiteit, en 
om de weerbaarheid van jongeren tegen discriminatie te verhogen. Acht projecten 
hebben deze subsidie gekregen. De administratie organiseert ook dit jaar een 
intervisie met deze projecten.
De projectoproep bruggenbouwers werd gelanceerd op 19 december 2016 zodat 
organisaties in de vrije tijd meer bruggen kunnen slaan en elkaar kunnen vinden. Zo 
kunnen ze beter inspelen op de realiteit van kinderen en jongeren in een diverse 
samenleving. Deelname aan het jeugdwerk zorgt voor een verhoogde betrokkenheid 
van jongeren op de maatschappij en kan de ontmoeting tussen jongeren stimuleren. 
Het is aangetoond dat persoonlijke ontmoetingen discriminatie tegengaan.



Samen met de beleidsdomeinen Sport, Onderwijs en Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin engageerde ik mij om het actieplan integriteit uit te voeren. Het is een 
actieplan ter bevordering en bescherming van de fysieke, psychische en seksuele 
integriteit van de minderjarige in de jeugdhulp en de kinderopvang, het onderwijs, de 
jeugd- en de sportsector. In 2016 werden twee overlegmomenten over peer support 
georganiseerd door het beleidsveld Jeugd. Met de jeugdsector werd over het thema 
integriteit een overleg opgestart. Er staat een studiedag over peer support gepland 
voor het najaar 2017. Ook wordt in het kader van dit actieplan het jeugdwerk 
expliciet betrokken bij de Vlaamse week tegen pesten (17 februari tot 24 februari 
2017) door het toekennen van prijzen en de oprichting van een werkgroep binnen het 
netwerk “Kies kleur tegen pesten” door Tumult.


